
                     Consiglio Comunale di Isera – Gruppo Consiliare Impegno Comune                      

Al Sindaco del Comune di Isera
Dott. Valduga Emanuele
Via Ravagni, 8 – Isera
comune.isera@legalmail.it

Oggetto: Interrogazione  consiliare  in  merito  all’illustrazione  dell’indice  9.3  “Smaltimento
debiti  verso  altre  amministrazioni  pubbliche  nati  nell'esercizio”  presente  nel  Piano  degli
Indicatori di Bilancio.

I  sottoscritti  consiglieri  comunali  di  Isera:  Graziano  Luzzi,  Franco  Finotti,  Andrea  Marangoni,
Chiara Ragagni e Sergio Valentini,

premesso che:

• Nel  Consiglio  comunale  del  22  luglio  2025  si  è  deliberata,  con  grave  ritardo,
“L’Approvazione del rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2024”;

• nel  corso  della  discussione,  prima  dell’approvazione  della  delibera,  i  consiglieri  della
minoranza,  hanno chiesto spiegazioni  in  merito all’indicatore contenuto nel  Piano degli
indicatori di bilancio 9.3  “Smaltimento debiti verso altre amministrazioni pubbliche nati
nell'esercizio”,  che presenta un valore di 16,15% indicando che il  Comune di Isera ha
pagato, entro l’anno, solo il 16,15% delle somme impegnate verso altre PA;

• al  quesito  posto non è stata  data  risposta,  sottovalutando la  richiesta  e  indicando che il
comune di Isera non ha pagamenti verso Pubbliche Amministrazioni.

considerato che:

• I pagamenti verso altre Pubbliche Amministrazioni (PA) da parte di un ente locale sono,
di solito, piuttosto frequenti e riguardano numerose tipologie di rapporti istituzionali,
gestionali e finanziari;

• citiamo solo come esempio, per orientare la risposta, i pagamenti dovuti in forza di leggi,
convenzioni o rapporti tra enti pubblici (quota associativa annuale a Comunità di Valle o
Consorzi  di  Comuni,  contributi  all’ASUC  -  Amministrazioni  separate  di  uso  civico,
Partecipazione a Unioni  di  Comuni,  riparto di costi  per  servizi  associati -  come Polizia
Locale,  ecc.).  Inoltre  si  potrebbero  citare  i  pagamenti  derivanti  da  obblighi  di
cofinanziamento  o  compartecipazione  a  progetti  o  bandi  (cofinanziamento  comunale  di
progetti provinciali o regionali come da esempio le piste ciclabili o l’edilizia scolastica, le
quote a carico del Comune per progetti PNRR, il rimborso spese per interventi delegati ad
altri enti). Si potrebbero citare ancora i pagamenti per l’utilizzo di servizi erogati da altre
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Pubbliche Amministrazioni o per obblighi contrattuali regolati da norme, o i rimborsi spese
di funzionamento di scuole statali (es. riscaldamento, manutenzione) i rimborso tra comuni
per  uso  condiviso  di  scuolabus,  impianti  sportivi,  ecc.,  pagamenti  dovuti  per  obblighi
normativi  o  riflessi  di  spesa  del  personale  (come  da  esempio  fondo  previdenza
complementare pubblico e/o quota parte INPS o INAIL relativa a personale comandato);

• i  pagamenti  quindi  verso  la  Pubblica  Amministrazione sono  numerosi,  ricorrenti  e
spesso strutturali per un Comune. Hanno natura diversa da quelli verso fornitori privati e
includono: rapporti istituzionali (quote, consorzi), servizi associati o delegati, contributi
a progetti o cofinanziamenti, partite tecniche (rimborsi, riparti, regolazioni contabili);

• Un indice del 16,15% è molto al di sotto della soglia considerata accettabile (dati minori
del 25% vengono ritenuti una grave inadempienza) secondo le  linee guida MEF, Corte
dei Conti, nonché i  documenti ANCI sul monitoraggio della tempestività dei pagamenti e
quindi  questo  dato  indica  una  debolezza  grave  nella  catena  di  liquidazione  dei
pagamenti, specie verso altri enti pubblici. Inoltre questa mancanza può comportare gravi
conseguenze per l’ente tra cui un  ostacolo all’accesso a risorse europee (PNRR, fondi
strutturali,  ecc.) che  richiedono  solidità  e  puntualità  amministrativa e  sappiamo
interessare particolarmente il programma di legislatura della nuova amministrazione.

Interroga la S.V. per sapere:

1. A quanto ammontano e quali  sono le  partite  riferite  ai  pagamenti  verso Pubbliche
Amministrazioni, che il comune di Isera doveva versare nel 2024, indicate dall’indice 9.3
del Piano degli Indicatori di Bilancio;

2. per quale motivo l’indice in oggetto è così basso e cosa si pensa di fare per migliorarlo;

3. se  la  giunta  municipale  ha  intenzione  di  specificare  gli  obiettivi  (Decreto-Legge  24
febbraio 2023, n. 13 Art. 4-bis, comma 2) ai dirigenti e alle figure apicali del comune in
merito  agli  obbiettivi  di  pagamento  (come  indicato  dalla  Relazione  dell’organo  di
Revisione - 2024), per individuare le cause strutturali del ritardo (organizzative, contabili,
procedurali), e se ritiene utile dotarsi di un Piano Esecutivo di Gestione fin dal 2025.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta. 

Isera, 28 luglio 2025

Firma dei consiglieri:

 Franco Finotti       Graziano Luzzi        Andrea Marangoni          Chiara Ragagni         Sergio Valentini
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